Структура  годичного  цикла  подготовки  велосипедистов группы  «Элита» и молодежного резерва (до 23 лет), специализирующихся  в  гонках на шоссе.        
Ковылин М.М., кандидат педагогических наук, доцент, Заслуженный тренер России, тренер Высшей категории, Российский государственный университет физической культуры, спорта и туризма.

Введение. Дальнейшие перспективы развития велосипедного спорта во многом  определяются квалификацией работающих в нем специалистов. Особую актуальность этот фактор приобретает в современном спорте высших достижений, так как подготовка спортсменов высокой квалификации требует от тренеров и других специалистов, разнообразных и глубоких знаний.

 
Рассматривая календарь соревнований в «Элитном» велосипедном спорте, особо следует остановиться на проблеме достижения гонщиком «Спортивной формы» и сохранения ее на период ответственных стартов. 

Поскольку, представлять Россию на чемпионатах Мира и Олимпийских играх в ближайшее время будут в основном профессиональные гонщики,  возникает  серьезная  методическая  проблема  подведения  спортсменов  к  этим стартам  с  учетом  их  участия  в  таких  ответственных  гонках  как  «Giro D`Italia», «Tour De France», «Vuelta Espania»  и других. 


Цель исследования. Изучить структуру годичного цикла подготовки сильнейшего велогонщика группы «Элита», выступающего в профессиональном  велосипедном клубе, и гонщика молодежного резерва (до 23 лет) специализирующихся в гонках на шоссе.

Организация исследования: В исследовании принимали участие два спортсмена. Спортсмен «Т» 26 лет, студент 3-го курса РГУФКСиТ,  Заслуженный мастер спорта, чемпион Мира, неоднократный чемпион России в шоссейных гонках, победитель престижных международных велогонок, выступающий за профессиональный иностранный клуб высшего дивизиона  «Bayac Telecom». И спортсмен «Б» возраст 22 года, студент 1-го курса РГУФКСиТ,  мастер спорта международного класса, победитель чемпионата России, бронзовый призер чемпионата Европы, категории (U-23), победитель и призер международных соревнований по велосипедному спорту. 

Результаты исследования. Годичный цикл подготовки гонщика «Т» начался в ноябре 2008 года, а закончился в октябре 2009 года. Объем ОФП составил 100 часов. Общий километраж составил 40810 километров.  Соревновательный километраж составил 17325 километров. Количество стартов составило 103.  Количество тренировочных дней составило 248. Количество тренировочных занятий 511. 

Годичный цикл подготовки гонщика «Б» начался в ноябре 2008 года, а закончился в октябре 2009 года. Объем ОФП составил 80 часов. Общий километраж составил 37850 километров.  Соревновательный километраж составил 16050 километров. Количество стартов составило 95.  Количество тренировочных дней составило 246. Количество тренировочных занятий 505. 


Выводы. В результате анализа современной концепции построения годичного цикла подготовки в велосипедном спорте отмечена интенсификация тренировочного процесса за счет увеличения доли соревновательной работы у велосипедистов высокой квалификации. Соревновательные объемы работы у  велосипедистов группы «Элита» достигают 42,5%, а у представителей молодежного резерва – 42,4% от общего объема работы. Одной из основных особенностей развития системы соревнований во всех дисциплинах велосипедного спорта являются значительное количество стартов на различных по длине дистанциях с общим и раздельным стартом. У высококвалифицированных гонщиков  происходит расширение общего и индивидуального календарей соревнований, при этом изменяется соотношение стартов на шоссе, решающие спортивные и тренировочные задачи. Исследование показало, что в годичном цикле подготовки общее число стартов у гонщика профессионального клуба «Т» составляет 103, а у гонщика молодежного резерва «Б» - 95. Вариативность соотношения этих показателей системы соревнований связана с решением определенных задач подготовки в каждом  конкретном году Олимпийского цикла. В велосипедном спорте произошло значительное расширение календаря спортивных соревнований, что привело к увеличению длительности соревновательного периода: у велогонщиков группы «Элита»  до 9 месяцев, у молодежного резерва – до 8 месяцев. 

Таким образом, структура годичного цикла  в Олимпийской дисциплине велосипедного спорта  у двух гонщиков практически идентична. Основные различия связаны с календарем спортивных соревнований и регламентом их проведения, что принципиально не отражается на специфических особенностях построения годичного макроцикла и его отдельных этапов используемых в велоспорте.
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