Велосипедисты и велотуристы выпускники и сотрудники ГЦОЛИФК – герои Великой Отечественной войны
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После Октябрьской революции и гражданской войны снова постепенно начался подъем велотуризма в России. Он приобретает более массовый и более коллективный характер. Так П.И. Степанов-Калашников с группой любителей велоезды в 1920 году совершает переход на велосипедах Москва -Париж - Москва.
Студенты Государственного Центрального института физической « культуры Александр Князев, Илья Фрейдберг и Георгий Плющ предприняли попытку езды на велосипедах вокруг света. Они выехали из Москвы из Сокольников 7 июля 1924г. Их путь проходил через Москву, Казань, Екатеринбург, Омск, Томск, Красноярск, Иркутск, Читу, Хабаровск-Владивосток, Шанхай, Японию, Мексику, Кубу, Панаму, Колумбию, Германию, Польшу, Киев и снова Москву. Георгий Плющ весь путь не закончил. Его постигла неудача в Китае в г. Шанхае при охране советского посольства его опознал бывший белогвардеец и ранил ножом. Поэтому он не смог продолжить дальнейший путь со своими товарищами. Чтобы заработать на проезд ребята работали грузчиками в г. Нанкине.
Приехав в один из американских штатов, ребята столкнулись с очередной неожиданностью. При въезде в штат, по его законам, каждый гражданин должен показать определенную сумму долларов, для того, чтобы он не побирался и не воровал. У ребят денег было только на предъявление одному человеку. Что делать? Выручил один американец, говоривший по-русски. Он объяснил ребятам, что контроль должен пройти один из них, а потом передать эти доллары другому через дырку в заборе, имеющуюся неподалеку. Поблагодарив американца, ребята так и сделали и прошли контроль.
За весь пробег они сменили более 40 покрышек, 30 камер и несколько десятков спиц. Их встретили в Москве на площади Свердлова 6 марта 1927 года. Колеса Князева и Фрейдберга по сей день находятся в спортивном музее РГУФК.
Летом 1928 г. В.Л.Батаен приехал из Иркутска в Москву и далее в Ленинград, как говорили раньше, «своим ходом», по сущему бездорожью. Впоследствии он стал 36 кратным чемпионом СССР в различных видах трековых гонок. Он – заслуженный мастер спорта и заслуженный тренер СССР.
Пять пограничников во главе с чемпионом Украины Л.М.Людмирским в 1936 году совершили большой велопробег по маршруту Киев - Одесса - Керчь - Новороссийск - Баку - Среднеазиатские республики - Иркутск -Хабаровск - Владивосток с заездом в Якутск. Пробег закончился в Москве, была пройдена 31 тысяча км. Об участке маршрута Хабаровск - Усть - Кут -Якутск говорят как о «совершенно фантастическом для велосипедного спорта». Отдавая должное мужеству и мастерству велосипедистов-пограничников, можно эпитет «фантастический» применить и к пробегу Глеба Травина. Его пробег стал одним из первых советским путешествием на большое расстояние и, пожалуй, единственным в мире полярным велопробегом. После окончания велопробега пограничников Л.М.Людмирский работал в цирке, а потом стал тренером.
Стартовали 35 нижних чинов восьми гвардейских и девяти армейских полков. На втором этапе гонщикам очень мешал сильный встречный ветер. Семеро солдат не сумели закончить гонку.
Вот её итоги: с лучшим временем — 1 час. 34 мин. 27 сек.— победил унтер-офицер Василий Беняус, вторым, преодолев дистанцию на 3 мин. 37 сек. позже, был также унтер-офицер Брызгалов, а третьим (со временем 1 час 41 мин. 03 сек.) — рядовой Антон Суминский. Хорошие скорости — меньше трех минут на версту! - и автор отчета о соревновании не без основания заявил, что она «прошла резво сверх ожидания».
Так впервые самокатчики, лучшие велосипедисты русской армии, убедительно доказали, сколь одарены, сколь талантливы сыны нашего народа.
В первую мировую войну военные самокатчики решали ряд тактических задач локально характера. Их было больше, чем у всех европейских держав. Быстрая переброска их подразделений осуществлялась по разным типам российских дорог.
Первым в мире велотуристом, совершившим беспримерный велосипедный военный подвиг был россиянин Онисиум Панкратов. Он служил пожарным в городе Харбине. Совершил кругосветное путешествие на велосипеде по маршруту, утвержденному международным спортивным союзом велосипедистов. Он выехал из г. Харбина 10 июля 1911 года. Его путь проходил через Петербург в Турцию, Германию, Францию, Испанию, Англию, Америку и, наконец, через Японию и Китай возвратился к исходной точке в г. Харбин 28 июля 1913 года.
За свое длительное путешествие он перенес множество лишений, несколько раз болел, попадал в различные критические ситуации. В России пока он ехал в Петербург в него кидали камни и стреляли. В пустыне Колорадо он спасался от змей, залезая на деревья. В Японии повергался постоянной полицейской слежке, в Турции он был избит как русский шпион и попал в больницу. За свой трудный путь он сменил 52 покрышки, 36 камер, 9 цепей, 8 педалей, 4 седла, 2 руля и множество спиц и ниппелей.
Он вернулся в родной Харбин 28 июля 1913 года, встречаемый восторженными земляками, проехав вокруг света на велосипеде за 2 года и 18 дней. За свой героический подвиг он был награжден Международным спортивным союзом велосипедистов бриллиантовой звездой, так как до него еще никому не удавалось проехать по утвержденному маршруту. В 1914 году он стал военным летчиком и в июле 1916 года погиб в возрасте 27 лет в неравном воздушном бою с несколькими вражескими самолетами под г. Двинском.
В предвоенное время велотуризм в СССР (в Москве, Ленинграде, Киеве и других крупных городах) начал постепенно возрождаться. В создавшихся спортивных обществах открывались отделения туризма. На каждом крупном промышленном предприятии и при институтах возникали туристические группы как официальные, так и самодеятельные. Считалось, что туризм является хорошим средством отдыха и закаливания организма.
Вследствие малого количества велосипедных трековых и шоссейных соревнований спортсмены-велосипедисты отправлялись и в турпоходы.
Центром соборов были Сокольники. Там в 1924 г. были так называемые «русские горки» с «мертвой петлей». На вышку забирались велосипедисты и по деревянному настилу съезжали вниз, делали мертвую петлю и съезжали на землю. Этот патент купили американцы, а вместо велосипеда запустили электроколяски. Этот вид развлечений в США носит название «русские горки». Они вернулись к нам на ВВЦ уже под названием американские горки». Заезды проводились как показательные и на спор. Самым отчаянным исполнителем этого трюка был велотурист В.Д.Грушин.
22 июня 1941 года в воскресенье, в Сокольниках должен был проводиться велокросс  чемпионата  г.   Москвы   и  турпоход   в   г. Ногинск.   По  радио объявили, что началась война с фашистской Германией. Тут же все участники разъехались по своим призывным пунктам. В.Д.Грушину, так как он выступал за ЦДКА и был военнообязанным дали подразделение противотанковых орудий и выставили в лес в засаду на изгибе Волоколамского шоссе. Противотанковое отделение Грушина остановило танковую бригаду немцев, направляющихся к Москве. 3 орудия с расчетом были уничтожены, а в орудие Грушина немецкие снаряды не попадали -недолет-перелет. Он остался один. Был ранен несколько раз, но не замечал этого. Тяжело было таскать снаряды из хранилища к пушке. Еле-еле успевал к подходу очередного немецкого танка. Грушин наводил орудие без буссоли, напрямую. Снаряды попадали в бок немецкой бронетехники. Он, кроме бригады, собственноручно уничтожил 8 единиц бронетехники немцев. После этого немцы остановились. Об этом писала газета «Красная Звезда». В госпитале из него извлекли 92 осколка разной величины, и после этого затылочная часть головы лишилась волос. Там остались мелкие осколки, которые нельзя извлечь.
От звания Героя Советского Союза он отказался, мотивируя это тем, что - его друзья-велосипедисты и велотуристы все погибли, а он без них и за них не хочет получать это звание. После госпиталя он пошел снова на фронт и служил в боевом охранении. А после войны работал веломехаником в ГЦОЛИФКе. В 1960г. он работал в той же должности в ЦСКА, помогал В.Юркову. Готовил велосипеды к Олимпиаде-60 нашим бронзовым призерам: Е.Клевцову, Ю.Мелихову, В.Капитонову, А.Петрову, а также Олимпийскому чемпиону Капитонову Виктору Арсентьевичу. В конце своего трудового пути работал механиком с Е.Клевцовым.
Виктор Оттович Зайпольд - уроженец Москвы Бауманского района превосходно знавший немецкий язык во вторую мировую войну специализировался на добыче «языка».
Переодевшись в немецкую форму, он совершал рейды по прифронтовым пунктам немецких войск. За свои заслуги был награжден несколькими орденами и медалями.
Во время войны частично потерял слух. После войны вернулся на спортивное поприще и стал чемпионом СССР в гонках с лидерами. По окончанию спортивного пути был старшим тренером сборной команды СССР по треку, старшим тренером ЦСДСО «Буревестник» по шоссе и тренером велосекции в Московском пищевом-технологическом институте до конца своих дней. За свой длительный спортивный и тренерский путь мастер спорта СССР В.О.Зайпольду было присвоено звание «заслуженный тренер РСФСР».
Владимир Иванович Гаркунов до ВОВ занимался мотоциклетным, лыжным, велосипедным спортом и велотуризмом. В войну служил в авиации на бомбардировщике пулеметчиком в хвостовой части самолета. После успешно выполненного задания их самолет догнал немецкий истребитель и зашел ему в хвост. В этот момент у Гаркунова как назло заклинил пулемет. Немецкий летчик это увидел, и понял, что ему ничего не угрожает, зашел в хвост, подлетел на очень близкое расстояние, начал хохотать и издеваться, всем видом показывая, что сейчас он собьет советский самолет. Гаркунов выхватил ракетницу и выстрелил через плекс немецкому летчику в лицо, после чего летчик потерял управление и его самолет, сделав пике, рухнул на землю. Все это длилось мгновенье, а выручила спортивная находчивость и быстрота реакции велосипедиста.
После войны В.И.Гаркунов работал заведующим учебно-спортивным отделом в ЦСКВДФСО «Буревестник» и инструктировал молодых туристов, мотогонщиков и велосипедистов.
Велосипедисты и велотуристы защищали честь Родины в ВОВ. Вот некоторые фамилии фронтовиков, которые известны: В.Грушин, В.Гаркунов, В.Зайпольд, А.Красников, М.Семенов, С.Минаков, П.Новиков, П.Степанов-Калашников,  М.Максимова, К.Гладких,  С.Майборода, И.Заев, В.Букреев,
Чтобы быть до конца объективными исследователями о велосипедистах и велотуристах нашей Родины, участвовавших в разгроме оккупантов во вторую мировую войну, следует отметить ребят, работавших на трудовом фронте в годы ВОВ.
На их долю выпало исполнять как квалифицированную, так и неквалифицированную и подчас тяжелую работу. Взрослые ушли на фронт, а девиз «все для фронта, все для победы» жил и имел реальную основу благодаря и по существу энергии мальчишек и девчонок, которые жаждали победы и свято в нее верили. Всех их назвать невозможно, и мы отметим лишь будущих сильнейших велосипедистов СССР и Мира.
Р. Чижиков работал токарем на военном заводе; С.Юнисова, М.Цицилина, Н. Терёхина, Т.Новикова, В.Капитонов - на сельхозяйственных работах; В.Крючков, П.Востряков, В.Михайлов, В.Вершинин, А.Подъяблонский, В.Лукшин, Б.Бебенин - на заводах подсобными рабочими; Ф.Терентьев на лесоповале, а Г.Мартынов помощником кашевара по заготовке дров, а также на парме, изготовляя колеса для телег Красной Армии. Всех их невозможно перечислить, но они, несомненно, достойны безграничного уважения и самых светлых воспоминаний
.  

А в мирное время трое военных высокого ранга, бывшие донские казаки, прошедшие с Г.К.Жуковым 3 войны - империалистическую, гражданскую и ВОВ, обладатели Георгиевских крестов. А.Н.Хохлов и С.М.Буденный, В.А. Круглов, которые были влюблены в свою кавалерию, помогавшую им совершать ураганные налеты на расположения немецких войск,  впоследствии полюбили езду на велосипеде и часто совершали велопрогулки. С.М.Буденный в шутку называл велосипед «железным конем», не требующим ни корма, ни пойла. Они часто посещали соревнования не велотреке стадиона Юных пионеров. А С.М.Буденный ежегодно весной с 1954-1958 г. был Главным судьей на соревнованиях по Садовому кольцу, поздравлял победителей и собственноручно вручал им призы.
В.Ростовцев, А.Рыжаков, А.Кондрашков, Н.Туранов, Н.Уханов, Д.Поляков, П.Терехов, Ю.Курбатов, Л.Людмирский, Г.Гогленков, Г.Романов, В.Болтушкин, Н.Чеботарев, В.Дубинин, В.Дайреджиев, К.Пигулевский, Ю.Воронов, А.Клименко, Н. Петров, В.Яновский и многие другие, которых, к сожалению, мы не знаем.
Не всем посчастливилось дожить до светлого дня Победы. Многие из них пали смертью храбрых, но некоторые живут и по сей день.
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� В I мировую войну на вооружении русской армии были роты «самокатчиков». Их было больше, чем во всех европейских государствах. Они передавали сведения в 2 раза быстрее конников. На велосипедах устанавливалось стрелковое вооружение, а на двойных – даже пулеметы.
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