PAGE  
3

Аналитический обзор проблематики велосипедного спорта в журнале «Теория и практика физической культуры» (1925-2010 гг.)  
Кандидат педагогических наук, доцент, заслуженный тренер России, тренер высшей категории М.М. Ковылин. 

Российский государственный университет физической культуры, спорта и туризма.
Ключевые слова: спорт высших достижений, велосипедный спорт, проблематика велосипедного спорта, ретроспективный обзор публикаций.

Если провести аналитический обзор проблематики велосипедного спорта в работах конца XIX века то мы увидим, что в первый период развития велосипедного спорта в России (1883-1890 гг.), когда велосипед еще был новинкой, количество работ, посвященных велосипеду и велосипедному спорту, было очень невелико. Один из первых авторов теоретических работ по вопросам велосипедного спорта В. Смердов писал в 1895 году: «Литературы по велосипеду пока нет, и моя книга-первая, посвященная исключительно ему, не считая 2-3 маленьких брошюрок и заметок, по преимуществу чисто технического характера, помещенных в разное время в некоторых журналах».


Позднее, в годы бурного развития велосипедного спорта (1895-1900 гг.), в России издавалось довольно много литературы по уходу за велосипедом, по обучению и самообучению езде на велосипеде, по подготовке велосипедистов к дальним поездкам и соревнованиям. Эти работы содержали различные советы о питании, режиме, одежде велосипедиста. 


Большой популярностью пользовались книги Ю. Блока, Г. Мартоса, С. Милевского, И. Кривякина, Г. Сакса, В. Нечегина, К. Михайлова, В. Смердова, А. Иващенцева, М. Боголепова.


О велоспорте писали либо первые велосипедисты, как например Ю. Блок и             Г. Мартос, либо – врачи. Кроме русской литературы, велолюбители могли пользоваться и переведенными работами таких авторов, как К. Бурле, С. Лори, К. Фрессель, Г. Дюнкан, Ш. Террон, Г. Осбалдестон и Л. Сюберби.

Многочисленные журналы по велосипедному спорту: «Велосипед», «Велосипедист и речной яхт-клуб», «Вестник», «К спорту», «Циклист», «Самокат» помещали в большом количестве методические материалы по обучению и тренировке велосипедистов. Авторы первых работ по велосипедному спорту, видимо, затруднялись дифференцировать отдельные вопросы, и писали обо всем понемногу. 


Первая брошюра по обучению езде на велосипеде появилась в России в 1887 году. Это была книга Б. Потемкина «Велосипед и  применение его в военном деле». 


В последующие годы выходит много статей по проблематике велосипедного спорта в различных велосипедных журналах. Появляется целый ряд наставлений и руководств для начинающих велосипедистов.


Даже далеко не полный перечень литературы, посвященной вопросам обучения и тренировки велосипедистов, свидетельствует о глубоком внимании к ним в тот период, когда велосипед в России был новинкой.


Проведя аналитический обзор проблематики велосипедного спорта в работах начала XX века с 1900 по 1917 год, мы видим, что основное внимание уделялось вопросам  организации и проведения подготовительной тренировки, тренировке зарубежных гонщиков, режиму дня, диете гонщиков, рекомендациям по тренировке велотуристов, особенностям тренировки к шоссейным гонкам и к трековым гонкам. 


После Великой Октябрьской социалистической революции основные велосипедные журналы и издания, освещающие проблематику велосипедного спорта, прекратили свое существование из-за хаоса того времени. В связи с этим образовался временной пробел в освещение велосипедного спорта в ведущих спортивных изданиях России.


В 1925 году появляется первый и единственный в России научно-теоретический журнал «Теория и практика физической культуры», где практически в каждом номере с 1928 года по сегодняшний день обсуждаются особо актуальные  вопросы проблематики  велосипедного спорта. Этот журнал принял эстафету у многочисленных изданий, освещающих развитие велосипедного спорта, в конце XIX  начале XX веков и донес ее до наших дней. 


Только с 1959 по 1986 год издательство «Физическая культура и спорт» выпустила в свет первый сборник статей «Велосипедный спорт», который издавался один раз в году.

В нашем исследовании мы проанализировали все публикации, с целью проследить, как изменялось отношение к проблематике велосипедного спорта на страницах ведущего журнала физкультурной отрасли «Теория и практика физической культуры» за все время его существования, а также с целью ознакомления наших читателей с 85-летней историей актуальных исследований в сфере  велосипедного спорта.


20-е годы. Самая первая статья на страницах журнала  «Теория и практика физической культуры» по вопросам проблематики велосипедного спорта была опубликована в 1928 году Н.И. Волочугин, Б.А. Кружков  в статье «Результаты исследований соревнований по велосипеду на первенство РСФСР 1927 года» (ТиПФК, 1928, №4)  анализируют результаты  медико-биологических обследований, проведенных коллективом  врачей  Мосздравотдела. Всего было обследовано 102 мужчины и 17 женщин. По профессии большинство рабочие (51%). По результатам исследований  авторы дают практические рекомендации: «Необходимо обратить внимание занимающихся на неправильную  низко-согнутую (у многих) посадку и на необходимость корригирующих  упражнений, особенно для спины». А также авторы указывают на то, что: «К участию в соревнованиях в заездах на большие дистанции (от 50 км) допускать лиц достаточно подготовленных – с тренировочным стажем не менее двух сезонов – при обязательном, предварительном, строгом, индивидуальном врачебном осмотре» (с. 63-66).


30-е годы. Большой интерес к вышеуказанной проблеме наблюдается и в начале   30-х годов. Доктор Г.И. Котов в статье «Врачебно-санитарная оценка велопробега Ленинград-Москва» (ТиПФК, 1930, №9) на основе данных медико-биологического и врачебного обследования участников велопробега группы красноармейцев и командиров Ленинградского гарнизона делает вывод, что»…никаких особых изменений патологического характера в организме участников пробега не было. Вся группа пришла на финиш, в Москву, при вполне удовлетворительном состоянии» (с.39-40). 

Н.П. Шаховцев в статье «О работе велосекций предприятий в области подготовки к велопоездкам и общественной работе» (ТиПФК, 1931, №7) особое внимание уделяет тому, что: «…перед началом велосезона каждый велосипедист должен пройти медицинский контроль и получить необходимые для него указания о допустимой нагрузке в тренировке и поездках. Перед отправлением в длительную велоэкскурсию все участники, кроме того, подвергаются повторному медицинскому освидетельствованию» (с.37-40). 

Р.Е. Мотылянская в статье «О рациональном питании велосипедистов при длительных велопробегах» (ТиПФК, 1937, №5) дает рекомендации по вопросам рационального питания  велосипедистов в процессе участия их в длительных, многодневных велопробегах. В своей статье большое внимание уделяет составу рациона и порядка питания, питьевому режиму и предоставляет примерное меню (с.450-456).


С.Л. Корнеман, А.Ф. Михайлова в статье «Влияние 50-километрового соревнования по велосипеду на организм женщины» (ТиПФК, 1938, №3) указывают на отсутствие достаточного литературного материала по изучению влияния велоспорта на организм  женщин. В связи с этим они проводят подробное медицинское обследование участниц 50-километрового соревнования: «…брались данные антропометрии, кровь, моча, гинекологическое обследование и углубленное изучение функциональной способности сердечно-сосудистой системы (комбинированная проба)». Основной задачей данного исследования являлось выяснение острого влияния велопробега на организм (с.67).


Этот период времени внес свои коррективы в правила проведения соревнований по велосипеду и в работу велосекций.


Н.П. Шаховцев в статье «О работе велосекций предприятий в области подготовки к велопоездкам и общественной работе» (ТиПФК, 1931, №7) указывает на необходимость того, что: «В велосекции предприятий должны входить не только лица, имеющие велосипед, но и все интересующиеся циклизмом» (с.37-40). 

В журнале (ТиПФК, 1937,  №3) опубликованы новые правила соревнований по велосипеду, предыдущие были дотированы 1925 годом, где заново проработано положение о врачебном контроле (с. 290).


В журнале (ТиПФК, 1938,  №8) имеется интереснейшая сноска в правилах соревнований по многоборью ГТО, где говорится о том, что: «…в безводных районах, соревнования по плаванию у мужчин и женщин, заменяется велогонкой на 10 км по шоссе, с поворотом» (с.90).


Немаловажен и тот факт этого десятилетия, что появляются первые изобретатели, которые через журнал пытаются донести свою идею до широкого круга читателей.


П.И. Павленко в статье «Велосани» (ТиПФК, 1938, №10) доказывает практическую ценность использования велосаней в зимнее время года (с.61-69).


Также этот период ознаменовался проведением «Первого советского велосипедного тура» (ТиПФК, 1937, №8) по маршруту Москва-Киев-Минск-Москва общим протяжением 2509 км (с.795), а также проведением первых соревнований по велосипеду на первенство СССР (ТиПФК, 1937, №5) среди женщин на дистанцию 50 км.


40-е годы. Даже в самые трудные годы войны в СССР не прекращалось проведение спортивных состязаний и издание специальной литературы по велоспорту. 

В журнале (ТиПФК, 1945, №6-7) приводится список специальной литературы по велоспорту выпущенный в годы Великой отечественной войны (с.87).


В журнале (ТиПФК, 1946, №3-4) опубликованы результаты спортивных первенств и рекордов СССР за 1942-45 года (с.145-162).


Впервые в середине 40-х годов начинают уделять внимание различным аспектам техники велоспорта.


П.Д. Миронов в статье «Педалирование в велосипедном спорте» (ТиПФК, 1946,  №8-9) дает рекомендации по «Обучению правильному педалированию, а именно постановке и креплению ступней на педалях, правильному расположению ступней на педалях при «смешанном», «носками» и «опущенной пяткой» педалировании, обучению технике двойного педалирования. Большое внимание отводит вопросу расслабления мышц при педалировании, взаимосвязи размера шатунов на технику педалирования и выбору передачи в зависимости от вида гонок» (с.412-421).


50-е годы. Впервые на страницах журнала появляется историческая статья             А. Вейсмана «О приоритете в изобретении велосипеда» (ТиПФК, 1952, №12). Автор рассуждает о том, что в течение многих лет в различных справочниках, учебных пособиях и словарях доказывалось, что родиной велосипеда является Западная Европа, но исследования данной работы показывают факты, свидетельствующие о том, что велосипед впервые создан в нашей стране (с.955-957).

В связи с неудовлетворительным выступлением советских велосипедистов в международных соревнованиях в 50-е годы и в XVI Олимпийских играх впервые появляются статьи о состоянии велосипедного спорта в СССР, а также о необходимых мерах его развития. Так в статье А.А. Куприянова «Ликвидировать отставание в велосипедном спорте»  (ТиПФК, 1953, №3) говорится о причинах неудовлетворительного состояния мастерства наших велосипедистов. По мнению А.А. Куприянова основными причинами являются: нехватка тренерских кадров, малочисленность проведения соревнований по велоспорту, большинство тренеров не имеют специального образования и мало работают над повышением своей квалификации. К причинам, мешающим ликвидировать отставание  велоспорта, А.А. Куприянов относит недостаток велосипедных баз и  велотреков. По мнению А.А. Куприянова спортсмен не должен совмещать занятия по шоссе и треку, он должен обратить внимание на  специализацию в занятии каким либо одним видом велосипедного соревнования (с.218-224).


В статье «О состоянии и мерах дальнейшего развития велосипедного спорта» (ТиПФК, 1954, №3) говорится о том, что в Узбекской, Грузинской, Киргизской, Азербайджанской и Молдавской союзных республиках, а также Украинской ССР крайне плохо используются благоприятные условия для массового развития велосипедного спорта и круглогодичной тренировки спортсменов (с.238-239).


Е.М. Архипов в статье «Итоги участия советских велосипедистов в XVI Олимпийских играх» (ТиПФК, 1957, №5) говорит о том, что неудачное выступление советских велосипедистов в XVI Олимпийских играх объясняется методическими ошибками, допущенными при подготовке команды. Главной причиной является – низкий уровень развития этого вида спорта в нашей стране по сравнению с уровнем его в странах Западной Европы. Е.М. Архипов полностью опровергает теорию А.А. Куприянова по вопросу занятия, каким либо одним видом велосипедного соревнования. Е.М. Архипов говорит о том, что пора отказаться от узкой специализации наших велосипедистов. Выступление трековых гонщиков на шоссе, а шоссейных на треке будет способствовать всесторонней специальной подготовке велосипедистов и повышению уровня их мастерства (с.341-345).


Впервые в этом десятилетии на страницах журнала поднимается вопрос об исследовании дыхания у велосипедистов.


Д.П. Поляков в статье «Значение вдыхания кислорода во время езды на велосипеде» (ТиПФК, 1956, №3) описал методику применения вдыхания чистого кислорода при интенсивной велосипедной езде. Результатом данной работы явилось: уменьшение легочной вентиляции, повышение электрической возбудимости зрительного анализатора, увеличение насыщения крови кислородом, сокращение восстановительного периода (с.203-207).


Д.П. Поляков в статье «Методика записи связи дыхания с движением у велосипедистов-гонщиков в естественных условиях»   (ТиПФК, 1956, №6) показал методику графической регистрации связи дыхания с темпом вращения педалей велосипеда при работе гонщика со старта, равномерном педалировании и рывках с тихого хода, посредством специально смонтированного прибора (с.432-437).


Р.П. Грачева, Д.П. Поляков в статье «Исследование дыхания у велосипедистов» (ТиПФК, 1958, №1) после проведенного исследования обнаружили, что дыхание велосипедиста при высокой посадке более глубокое и редкое, чем при низкой (с.591-597).


Большое внимание уделяется актуальным проблемам спортивного травматизма и врачебным наблюдениям над велосипедистами. 


Н.В. Колбановская в статье «Врачебные наблюдения над велосипедистами при подготовке к многодневной гонке» (ТиПФК, 1956, №10)  проводит врачебные наблюдения над группой ведущих велосипедистов-шоссейников. Результаты данной работы позволяют определить тренировочную нагрузку в каждом отдельном случае (с. 766-772).


Увеличение дисциплин велосипедного спорта, а также увеличение скоростей повлекло за собой большое количество травм. Н.В. Кублицкая  в статье «О причинах и профилактике спортивных травм и заболеваний во время многодневных велосипедных гонок» (ТиПФК, 1953, №12) указывает основные травмы и заболевания, встречающиеся у велосипедистов–шоссейников, а также их профилактику (с.887-894).

А.М. Ланда, Л.И. Филиппова в статье «Спортивные повреждения у велосипедистов» (ТиПФК, 1956, №4) изучали причины повреждений и пришли к выводу, что ведущую роль играет недостаточная техника велосипедиста, неумение плавно тормозить машину, недостаточная или неумелая страховка, неудачно выбранное место для тренировок, а также неисправность машины - тормозов, педалей и т.д. (с.293-297).

Не остались без внимания и вопросы спортивной тренировки, а также вопросы техники велосипедного спорта. Большое внимание уделяет этому вопросу в 50-е годы на страницах журнала Заслуженный мастер спорта, 8-кратный Чемпион СССР в спринтерских гонках И.В. Ипполитов. 

Автор данной публикации М.М. Ковылин тренировался под  руководством  И.В. Ипполитова в конце 80-х начале 90-х годов на стадионе «Юных пионеров».

И.В. Ипполитов в своей статье «Круглогодичная тренировка велосипедиста-спринтера» (ТиПФК, 1951, №3) раскрывает следующие вопросы: задачи подготовительного, основного и переходного периода тренировки; план многолетней подготовки велосипедиста-спринтера; содержание занятий и планирование зимней тренировки; содержание занятий и планирование весенней тренировки; содержание занятий и планирование летней тренировки; методы тренировки в основном периоде; замечания при обучении начинающих; замечания о тренировке женщин и юношей; передачи, которыми необходимо пользоваться в разные месяцы тренировки трековым гонщикам; вес шин для мужчин и женщин в разные периоды тренировки; содержание занятий и планирование летне-осенней тренировки (с.200-213).

В статье «Некоторые тактические приемы велосипедистов-спринтеров в матчевых заездах» (ТиПФК, 1952, №5) И.В. Ипполитов ставит перед собой цель обобщить и систематизировать тактические приемы гонщиков на собственном опыте выступлений (с.357-363).


В статье «Посадка и педалирование велосипедистов» (ТиПФК, 1954, №4) он раскрывает особенности посадки спринтера; посадки гонщика, выступающего с лидером; посадки гонщика-шоссейника; посадки гонщика кроссмена; изменения положения гонщика на велосипеде; способы педалирования; типы педалирования; виды педалирования; выбор передачи (с.295-302).

Впервые Л.М. Шелешневым была затронута проблематика подготовки к однодневным гонкам в статье «Подготовка велосипедиста-шоссейника к однодневным гонкам», где автор дает рекомендации о последовательности работы над воспитанием основных качеств необходимых для достижения вершин спортивного мастерства в круглогодичной подготовке (с.584-587).


Также в 50-годы впервые происходит обмен опытом по вопросу методики тренировки между тренерами и велосипедистами национальной команды Бельгии с представителями нашей страны. Так  Н.Н. Борисова в своей статье «Велоспорт в Бельгии» (ТиПФК, 1956, №10) из результатов личной беседы с бельгийскими тренерами описывает основные элементы методики  тренировки национальной команды Бельгии по велосипедному спорту (с.796-797).

60-е годы. Начинается это десятилетие с анализа результатов международных встреч последних лет (ТиПФК, 1960, №1-6) в разделе «Спорт за рубежом». В данном анализе сообщается интересный факт о том, что велосипедисты-шоссейники часто участвуют в соревнованиях на треке, тем самым, имея за сезон более 100 стартов (с.55-56).

Хотелось бы отметить, что количество статей посвященных проблематике велосипедного спорта в 60-е годы стало рекордно большим по сравнению со всеми годами за время существования журнала. 

Первая статья была посвящена истории Олимпийских игр. В своей статье                «Велосипедный спорт» (ТиПФК, 1960, №7)  В.А. Бахвалов анализирует результаты выступления чемпионов и призеров Олимпийских игр на треке и шоссе в период с 1928 по 1956 год (с.540-542).

Далее хотелось бы обратить внимание на статью «Методы и средства воспитания морально-волевых качеств спортсмена-велосипедиста» (ТиПФК, 1963, №4) впервые на страницах журнала В.Л. Кузнецов поднимает вопрос о железной воле советских велосипедистов к победе, о сознании ими большой ответственности перед Родиной, перед коллективом за свои результаты (с.23-26).


В начале 60-х годов после выступления на XVII Олимпийских играх советских велосипедистов снова поднимается вопрос о развитии велоспорта в статье «О состоянии и дальнейшем развитии велосипедного спорта на треке» (ТиПФК, 1961, №1-6), где говорится о том, что Президиум Центрального совета Союза поручил ЦС ДСО рассмотреть вопросы об улучшении работы по подготовке квалифицированных велогонщиков по треку и выделении на эти цели необходимое количество средств (с. 793-794).

Также начало 60-х годов отмечено развитием  международного обмена опытом. Так в статье «Развитие велосипедного спорта в Польше» (ТиПФК, 1960, №12),  президент Федерации велосипедного спорта ПНР Влодзимеж  Голембиевски описывает структуру развития велосипедного спорта в Польше (с.54-56).

Впервые на страницах журнала появляется  актуальная для велосипедистов статья                         «О профилактике искривлений позвоночника и нарушении осанки велосипедистов» (ТиПФК, 1961, №1-6). Профессор А.И. Кураченков, О.В. Винтергальтер в этой статье указывают на то, что главным условием профилактики нарушений осанки и изменений позвоночника у велосипедистов является увеличение в тренировке общеразвивающих и корригирующих упражнений, а также упражнений влияющих на формирование полноценной осанки. Их рекомендуется включать в утреннюю гимнастику и выполнять на остановках велосипедиста для отдыха (с.501-505). 

Практически в каждом десятилетии освещается вопрос о медико-санитарном обеспечении велосипедного спорта. Так в статье «Медико-санитарное обеспечение многодневных велосипедных гонок» (ТиПФК, 1960, №5) главного врача  Могилевского врачебно-физкультурного диспансера А.Е. Нис имеется интересный факт: «А.М. Ланда и Л.И. Филиппова не одобряют применение УФ облучений промежности при фурункулах, считая, что положительный эффект может быть обеспечен только эритемной дозировкой, но наличие фотоэритемы на коже промежности затрудняет гонщику участие в соревнованиях. Однако практика нас убеждает, что УФ облучение промежности дает только положительный эффект» (с. 396-397).

Необходимо отметить, что на страницах журнала появляются  статьи, освещающие физиологические и биохимические особенности спортсменов при занятиях велосипедным спортом.


Г.В. Мелленберг в статье «О возможностях развития специальной выносливости велосипедистов по показателям периферического кровообращения» (ТиПФК, 1960, №7) проводит исследование условий кровоснабжения активных конечностей в процессе тренировки на выносливость под влиянием различных тренировочных средств и методик. Исследование адаптации организма к спортивным нагрузкам проводилось по комплексной методике, которая включала регистрацию показателей работы сердца. Периферическое кровообращение на верхних и нижних конечностях регистрировалось реографическим методом (с.32-35).

А.И. Кравцов в статье «Электровелоэргометрия как функциональная проба для велосипедистов» (ТиПФК, 1960, №9) делает вывод о том, что использование электрического велоэргометра повышает точность функциональных исследований велосипедистов-гонщиков по сравнению с 3-х минутным бегом на месте и шире раскрывает изменения показателей состояния сердечно-сосудистой системы (с.74-76).


Г.В. Мелленберг, П.П. Озолинь в статье «Реографический метод в исследовании кровообращения у велосипедистов» (ТиПФК, 1967, №3) показывают ценность реографического метода для определения тренированности велосипедистов (с.38-40).

М.А. Артыков в статье «Исследование максимальной аэробной производительности у велосипедистов-шоссейников высшей квалификации» (ТиПФК, 1968, №4) исследует внешние дыхание, особенности газообмена и некоторые показатели сердечной деятельности в условиях максимальной физической нагрузки у велосипедистов высшей спортивной квалификации в период подготовки к велогонке Мира (с.38-39).


Специалисты в сфере велосипедного спорта начинают уделять много внимания вопросам техники посадки и педалирования, так как от этих технических элементов зависит скоростной режим ведения гонки.


Е.П. Боечин, Б.Л. Меркулов в статье «Влияние посадки велосипедиста на его аэродинамическое сопротивление» (ТиПФК, 1960, №9) определяют количественную зависимость аэродинамического сопротивления  от посадки гонщика при помощи экспериментального исследования в аэродинамической трубе Института механики МГУ (с.23-26).

Л.В. Чхаидзе в статье «Исследование техники спортивного велосипедного педалирования» (ТиПФК, 1960, №1-6) исследовал технику велосипедного педалирования с помощью тензометрической методики с использованием кино- и фотосъемки (с.430-434).


Он же в статье «Разновидности техники спортивного велосипедного педалирования» (ТиПФК, 1961, №1-6)  завершает цикл очерков по теории велосипедного педалирования и останавливается на двух важных вопросах, дополняющих ранее изложенные материалы: описание техники одного из сильнейших зарубежных гонщиков  Вили Ван дер Бергена  (Бельгия) и биомеханический анализ особых случаев педалирования («танцовщица» и стоя на педалях) (с.267-271).

Р.М. Рагимов в статье «Энергетическая характеристика различных режимов педалирования» (ТиПФК, 1965, №8) исследовал варианты сочетания темпа и величины усилия при педалировании, и выявил те из них которые наиболее эффективны для достижения максимальных результатов в шоссейных гонках (с.35-37).

В.В. Михайлов, Р.М. Рагимов в статье «Эффективность переключений в велоспорте» (ТиПФК, 1966, №11) изучали особенности мышечной деятельности с переключениями темпа и величины усилий при педалировании на гоночном велосипеде, снабженном специальной системой передач, позволяющей в широких пределах осуществлять различные переключения (с.26-29). 

А.В. Седов в статье «Регистрация усилий велосипедистов в движении» (ТиПФК, 1967, №5) проводил исследования  усилий гонщика, прилагаемых правой и левой ногой к педалям велосипеда на разных скоростях, используя тензометрическую методику регистрации этих усилий (с.36-41).

В статье Л.В. Чхаидзе «Круговое педалирование – отдельный элемент общей техники велосипедиста» (ТиПФК, 1967, №6)  речь идет о том, на какую технику педалирования нацелить советских велосипедистов, так как любая ошибка может привести к непоправимым последствиям (с.71-72).

Несколько статей этого десятилетия было посвящено изучению основ тактики в велосипедном спорте.


А.А. Красников в статье «Некоторые вопросы тактики в командных гонках на шоссе» (ТиПФК, 1964, №7)   рассуждает о том, что тренеры стремятся в составе коллектива иметь гонщиков с примерно одинаковой степенью физической и технической подготовки, со сходством посадок (по высоте). Обычно во время тренировок и соревнований команда использует одни и те же величины передач и т.д. Однако исследования свидетельствуют о том, что не каждый гонщик может успевать за командой, составленной из равных с ним по подготовке спортсменов. В данной статье приводятся графики прохождения дистанции, скорости прохождения дистанции на 100 км в командной гонке сильнейшими командами мира, раскладка сил команд на дистанции 100 км  на  XVII Олимпийских играх, а также результаты командной гонки 10 лучших команд на первенство мира 1963 года (с.19-23).

В Московском институте физической культуры А.Н. Федосеев сконструировал станок, позволяющий зимой разучивать и совершенствовать тактику спринта  и гонщиков-преследователей на 4 км, в статье «Совершенствование элементов тактики в подготовительный период тренировки велосипедиста» (ТиПФК, 1965, №2) описано устройство, даны расчет станка и возможные области применения (с.70-71).


Н.И. Лященко, Е.П. Боечин   в своей статье «Распределение сил велогонщиками при прохождении 100-километровой дистанции» (ТиПФК, 1968, №7) проводят анализ результатов первенства мира по велосипедному спорту в командной гонке. Авторы данной статьи делают акцент на то, что подготовка командного гонщика должна быть строго специализирована (с.21-23).


Необходимо отметить, что большое внимание в 60-е годы уделяется вопросам спортивной тренировки. Огромное количество статей посвящено данной проблематике.

Командная гонка преследования на 4 км – один из видов соревнований по велосипедному спорту на треке, входящих в программу Олимпийских игр. Именно поэтому достижение высоких результатов в ней и представляет большой интерес. В статье В.А. Бахвалова «Методика подготовки к соревнованиям в командной гонке преследования на 4 км» (ТиПФК, 1960, №4) раскрываются основные положения методики подготовки к соревнованиям в индивидуальной гонке преследования на 4 км (с.265-269).

В.В. Кузнецов, Н.В. Басов в статье «Специальная скоростно-силовая подготовка велосипедистов-спринтеров» (ТиПФК, 1960, №11) в своем исследовании использовали специально сконструированную тензовелоустановку, которая позволяла фиксировать максимальную величину усилий при педалировании со среднесоревновательной скоростью и скоростями, применяемыми в подготовительном периоде тренировки (с.17-20).


М.Д. Азатян в статье «К методике развития специальной выносливости велосипедиста» (ТиПФК, 1961, №1-6) провел специальные эксперименты, в результате которых установлено, что при вращении педалей назад вхолостую работоспособность восстанавливается значительно лучше, чем при полном прекращении педалирования. Авторы пришли к заключению, что энергию, которую велосипедист затрачивает на обратное педалирование (во время пауз отдыха), можно также направить на продвижение велосипедиста вперед. С этой целью был сконструирован реверсивный привод (с.506-507).

Л.И. Абросимова, С.М. Минаков в статье «К обоснованию тренировки высококвалифицированных велосипедистов в подготовительном периоде» (ТиПФК, 1961, №1-6) поставили задачу изучить влияние тренировки на функциональное состояние ведущих велосипедистов страны во время весеннего этапа подготовительного периода (с.667-670).


Н.Д. Синани в статье «Тренировка юношей и девушек, занимающихся велоспортом, в основном периоде» (ТиПФК, 1961, №1-6) сообщает об особенностях планировании велосипедного сезона в средней полосе (с.377-378).

Н.Д. Синани в статье «Динамика работоспособности велосипедистов в зависимости от их типологических особенностей» (ТиПФК, 1965, №8) показал, что повторная тренировка позволяет выявить изменение работоспособности от повторения к повторению. Однако проведение такой тренировки с большой группой спортсменов выявило некоторое различие в результатах прохождения отрезков дистанции, типичное для тех или иных спортсменов. Исходя из концепции ряда физиологов  и тренеров о влиянии на спортивную деятельность человека индивидуальных особенностей высшей нервной деятельности, автором данной работы была осуществлена серия экспериментов, в результате которых были получены данные о характере изменения работоспособности у различных спортсменов (с.64-66).


Р.А. Ахундов в статье «Методика регистрации действий велосипедиста в естественных условиях» (ТиПФК, 1965, №6) предлагает для изучения и оценки действий велогонщика на дистанции объективно фиксировать следующие моменты: 1) скорость и ее колебания на любом из отрезков дистанции; 2) ритм и частоту педалирования;              3) частоту и характер дыхания,; 4) периоды субъективного ощущения утомления (с.30-32).

В.М. Морчуков в статье «Исследование восприятия времени у велосипедистов-шоссейников» (ТиПФК, 1963, №5) исследовал особенности процесса развития «чувства времени», являющегося важным для велосипедиста качеством, позволяющим ему правильно ориентироваться в скорости движения и целесообразно изменять намеченный график в соответствиями с условиями соревнований (с.24-26).

В.А. Бахвалов в статье «Система соревнований в велосипедном спорте» (ТиПФК, 1966, №12) дает  рекомендации по внесению изменений в современную систему соревнований, гарантирующих успешные выступления в чемпионатах мира и олимпийских играх (с.5-7).


Хотелось бы отметить активность изобретателей в сфере велосипедного спорта. Так Л.Г. Кучин  в статье «Велодинамометр для наблюдения за суммарными усилиями велосипедиста» (ТиПФК, 1967, №3) дает техническое описание и схематическое изображение велодинамометра (с.63-64).

70-е годы для всего советского велосипедного спорта стали архи значимым периодом, так как в 1980 году нам предстояло участвовать в Олимпийских играх в Москве. 

Практически все исследования на страницах журнала  посвящены спортивной тренировке спортсменов высшей квалификации с применением современных методик того времени в области физиологии, спортивной медицины, психологии, биохимии и т.д.

Ю.Г. Крылатых, Л.Ф. Кондратьев в статье «Зависимость физиологических показателей от объема тренировочной нагрузки у велосипедистов» (ТиПФК, 1970, №9) предприняли попытку решить некоторые вопросы, касающиеся физической подготовки велосипедиста-шоссейника с учетом параметров тренировочной нагрузки и данных физиологического обследования (с.2-5).


В.М. Максимова, А.В. Радионов в статье «Динамика реакции как показатель подготовленности велосипедиста-спринтера» (ТиПФК, 1971, №4)  анализировали индивидуальные особенности антиципирующих реакций (реакций предвидения), а также «чувства времени», исследуемого после выработки рефлекса на время (с.15-18).

 С.С. Семашко в статье «Эффективность соревновательного метода тренировки велосипедистов» (ТиПФК, 1972, №1) предпринял попытку обосновать оптимальный объем соревновательного метода тренировки велосипедистов на этапе специальной подготовки к гиту на 1 км (с.19-22).

Ю.Г. Крылатых, О.А. Никифоров в статье «Радиотелеметрическое измерение частоты пульса у велосипедистов в соревнованиях» (ТиПФК, 1972, №4) сообщают об использовании радиотелеметрии для регистрации частоты сердечных сокращений у велосипедистов в условиях соревнований в индивидуальной гонке преследования на 4 км (с.16-18).

Н.Д. Синани  в статье «Теоретические проблемы спортивного совершенствования в велосипедном спорте» (ТиПФК, 1972, №8) поднимает проблемы, решение которых может способствовать теоретическому обоснованию путей совершенствования методики подготовки велосипедистов высокого класса» (с.68-69).



Г.В. Мелленберг, А.В. Седов, М.У. Хван,  Е.А. Севастьянов в статье «Оценка интенсивности тренировочной нагрузки по ЧСС у велосипедистов при разном барометрическом давлении» (ТиПФК, 1973, №7) проводят результаты исследования ЧСС на следующих уровнях барометрического давления: равнина, низкогорье, среднегорье и среднегорье-высокогорье (с.28-31).

Р.М. Баевский, Ю.В. Белецкий в статье «Значение баллистокардиографии и сейсмокардиографии в оценке тренированности кровообращения у юных велосипедистов» (ТиПФК, 1973, №11)  для дифференциальной оценки экстра- и интракардиальных факторов адаптации гемодинамики  у спортсменов предложили использовать методы БКГ СКГ с выделением соответствующих показателей (с.45-48).

А.Б. Качеров в статье «О физической работоспособности велосипедисток» (ТиПФК, 1974, №5) показывает реакцию организма спортсменок на пробу PWC170, а также результаты определения индекса физической подготовленности велосипедисток и взаимосвязь его показателей с результатами выступления в гонке преследования на треке (с.16-18).

С.А. Душанин, В.А. Ротанов, И.М. Рыбак, А.Е. Старков в статье «Гемодинамика в системе правый желудочек – легочная артерия у велосипедистов в состоянии покоя» (ТиПФК, 1974, №6) предприняли попытку определить косвенным путем не только уровень систолического, но и впервые в спортивной кардиологии диастолического давления в легочной артерии, а также расчетные показатели гемодинамики малого круга и правого желудочка (с.34-36).

В.П. Чурилов в статье «Значение некоторых показателей физического развития юношей-велосипедистов» (ТиПФК, 1974, №7) сообщает о результатах исследования с целью сопоставления ряда показателей физического развития юношей-велосипедистов с их спортивными результатами. Эти данные показатели могут быть использованы при отборе в ДЮСШ и для целенаправленной индивидуализации тренировки юных спортсменов (с.49-51).


В.В. Васильева, Н.Г. Дмитриева, В.Н. Кораблева в статье «Некоторые показатели специальной тренированности велосипедистов» (ТиПФК, 1975, №1) сообщают о результатах изучения показателей функционального состояния сердечно-сосудистой системы у квалифицированных велосипедистов в разные периоды тренировки (с.38-39). 

В.А. Щевелев, В.П. Шукаев в статье «Регионарное артериальное давление у велосипедистов» (ТиПФК, 1975, №4) показали, что степень тренированности велосипедистов характеризует артериальное давление в нижних конечностях. Регионарное артериальное давление у исследуемых велосипедистов высокой спортивной квалификации и у не занимающихся спортом определялось в верхних и нижних конечностях, по Короткову (39-40). 

В.М. Казанцев, Ф.П. Суслов  в статье «О работоспособности велосипедистов в подготовительном и соревновательном периодах после тренировки в среднегорье»  (ТиПФК, 1976, №3) с помощью стандартного теста выявили  динамику работоспособности велосипедистов и показатели основных физиологических функций, обеспечивающих ее, в среднегорье и в период реакклиматизации в зависимости от направленности работы в подготовительном и соревновательном периодах тренировки (с.5-8).

С.С. Семашко, Н.В. Басов, Б.С. Зимин в статье «Влияние различных соревновательных дистанций на специальную выносливость велосипедистов-шоссейников» (ТиПФК, 1976, №5) сообщают об экспериментальном исследовании особенностей  использования соревновательных нагрузок в годичном цикле и о влияние различных по длине соревновательных дистанций на темпы роста специальной выносливости (с.6-8).


В.А. Коваленко в статье «Восприятие чувства скорости велосипедистами-шоссейниками» (ТиПФК, 1976, №7) предлагает методику измерения специализированного восприятия чувства скорости с помощью демонстрации на экране движущейся им на встречу с различной скоростью трассы велогонок (с.16-18).


Н.С. Ефемишин, М.К. Работнова в статье «Некоторые показатели состояния капилляров кожи у велосипедистов» (ТиПФК, 1976, №8) сообщают об результатах состояния проведенного исследования капилляров у велосипедистов с применением капилляроскопического метода для определения резистентности капилляров кожи (с.24-26).


 Н.А. Масальгин, М.Т. Лукиных в статье «Особенности электрической активности мышц при выполнении стартового ускорения на велоэргометре» (ТиПФК, 1977, №2) с помощью метода интерференционной электромиографии изучали особенности функционирования мотонейронов во время переходного процесса скоростно-силового циклического движения. В качестве модели переходного процесса было взято стартовое ускорение на велоэргометре (с.18-20).

Н.Д. Быков, В.Ф. Овчинников в статье «Эргометрические исследования специальной выносливости велосипедистов-шоссейников» (ТиПФК, 1979, №5) сообщают о результатах исследования динамики показателей эргометрических критериев зависимости «дистанция-время» (с.25-27).


З.Б. Белоцерковский, В.Б. Балашов в статье «Определение физической работоспособности у велосипедистов с помощью специфических нагрузок» (ТиПФК, 1979, №7) рассматривают возможности определения физической работоспособности у велосипедистов с помощью специфических  для них нагрузок – езды на велосипеде в естественных условиях мышечной деятельности (с.18-20).

Также не остались без внимания вопросы совершенствования техники велосипедистов.


Л.В. Чхаидзе, А.С. Хабурзания, О.Г. Аджиашвили, Л.Д. Карпенков в статье «Программированное обучение технике велосипедного педалирования и дальнейшее ее совершенствование» (ТиПФК, 1970, №10) провели специальное педагогическое исследование возможностей срочной информации в тренировке велосипедистов (с.10-14).


В статье В.Ф. Татаркина, М.И. Бойко,  И.М. Баркана «Комплексное исследование техники велосипедного педалирования» (ТиПФК, 1974, №4) дается описание комплексной установки, позволяющей синхронно регистрировать усилия, прикладываемые велосипедистом к педалям, скорость передвижения велосипедиста, движение шатуна, изменения суставных углов и электрическую активность 6-12 мышц (с.62-67).

В статье Н.И. Петрова «Езда на велосипеде с некруглыми ведущими звездочками как средство совершенствования техники педалирования» (ТиПФК, 1975, №7) рассматриваются условия педалирования велосипедиста, факторы, определяющие выбор величины передачи велосипеда. На основе анализа движения ног велосипедиста делается вывод о целесообразности изменения величины передачи в цикле педалирования. С этой целью предлагаются некруглые ведущие звездочки  и новый способ их установки, приводящий к наиболее эффективному совершенствованию техники педалирования (с.61-64).

Хотелось бы отметить единственного изобретателя на страницах журнала этого десятилетия        М.Л. Пальцева, который в статье «Велотренажер ВТ-01» (ТиПФК, 1978, №8) показывает устройство и технические характеристики нового велотренажера. Сущность его конструкции заключается в том, что тормозное и лидирующее устройства выполнены в виде единой гидросистемы, где роль тормоза выполняет насос, связанный с ведущим роликом велостанка, а имитатор лидера приводится в действие гидроприводом (с.65-66).


80-е годы. Впервые на страницах журнала появляется проблематика гигиены в сфере велосипедного спорта. Ю.Т. Джермакян, С.А. Полиевский, С.Н. Попов, Г.Р. Сайдхужин, З.Х Сардаст в статье «Гигиеническая оценка одежды велосипедиста» (ТиПФК, 1985, №2) проводили исследование по трем направлениям: 1) проводилась пробная носка изделий с последующим анкетированием; 2) оценивались физико-гигиенические свойства материалов одежды велосипедиста; 3) проводились физиологические наблюдения в условиях климатической камеры ГЦОЛИФК (с.19-20). 

В велосипедном спорте до 1982 года не проводилось научных исследований влияния различных параметров трасс на результаты выступления спортсменов. Этот вопрос впервые рассмотрел Г.Р. Сайдхужин в статье «Анализ особенностей трасс шоссейных многодневных велогонок» (ТиПФК, 1982, №3), где автор поднимает вопрос о правильном определении основных параметров трасс велосипедных гонок  (с.9-10).


Необходимо отметить тот факт, что периодически на страницах журнала освещается вопрос о нравственных качествах спортсменов. Г.Р. Сайдхужин, А.И. Михеев, А.В. Крестьянинов в статье «Воспитание нравственных качеств у велосипедистов» (ТиПФК, 1987, №9) сообщают о результатах исследования путей направленного воспитания нравственных качеств у велосипедистов во время тренировочного процесса и во внетренировочное время (с.35-36).

Без внимания не остаются и актуальные вопросы спортивной тренировки.           В.В. Костюков в статье «Многолетняя динамика факторов, определяющих специальную выносливость велосипедистов-шоссейников» (ТиПФК, 1981, №4) проводит исследование задачей которого, является обобщение факторов, влияющих на специальную выносливость велосипедистов-шоссейников в процессе многолетней тренировки (с.20-21).

Н.А. Масальгин, М.Т. Лукиных, Р.Е. Варгашкин в статье «Об оценке факторов скоростно-силовой подготовленности велосипедистов» (ТиПФК, 1983, №4) сообщают об исследовании, задачей которого являлось определение наиболее информативных электромиографических параметров стартового ускорения на велоэргометре и на их основе получения электромиографических критериев, отражающих те особенности функционирования центральной нервной системы, которые влияют на результат прохождения дистанций  200 м с ходу и 1000 м с места на треке (с.16-18).

Д.А. Полищук, А.М. Ноур в статье «Методика диагностики структуры соревновательной деятельности квалифицированных велосипедистов, специализирующихся в командной гонке на шоссе» (ТиПФК, 1989, №6) сообщают о методике диагностики структуры соревновательной деятельности велосипедистов в командной гонке на 100 км, которая предполагает одновременную регистрацию комплекса наиболее информативных показателей с использованием блока регистрирующей аппаратуры (с.25-27). 

М.Я. Квителашвили в статье «Педагогический контроль за специальной физической подготовленностью велосипедистов-трековиков» (ТиПФК, 1989, №6) показана концепция информативного педагогического контроля  за СФП (с.47-49).


Большое количество статей в каждом десятилетии посвящено технике педалирования. В.В. Тимошенков, В.Г. Половцев в статье «Применение велотренажеров для совершенствования техники спортивного педалирования» (ТиПФК, 1980, №3) показан принцип действия специального велотренажера, предназначенного для совершенствования техники спортивного педалирования. Особенностью велотренажера является то, что при работе на нем спортсмен должен непременно применять круговое педалирование  при «носковом» способе (с.45-47).


А.М. Козлов, В.Д. Кряжев, Н.В. Басов в статье «Формирование рациональной техники велосипедного педалирования» (ТиПФК, 1983, №9) сообщают об исследовании, задачей которого явилось обоснование методов формирования рациональной техники велосипедного педалирования в процессе непосредственной подготовки к ответственным соревнованиям (с.16-18).


Л.В. Чхаидзе, А.Е. Сачков в статье «Применение тензометрической методики для ускоренного обучения круговому педалированию велосипедистов-гонщиков, не владеющих техникой» (ТиПФК, 1989, №3) показали, что применение данной методики позволяет в кротчайший срок обучить круговому педалированию даже лиц, не являющихся велосипедистами-гонщиками, а также показана методика позволяющая освоить эту технику, учитывая контроль за приложением усилий (с.35-36).

Мы видим, что вопросам воспитания тактического мастерства посвящено не большое количество статей. Г.Р. Сайдхужин в статье «О факторах, влияющих на тактическое мастерство велосипедистов» (ТиПФК, 1981, №11) раскрывает структуру тактической подготовленности высококвалифицированных велосипедистов (с.7-8).

М.Т. Лукиных, Ю.Г. Крылатых, Н.А. Масальгин в статье «О тактике прохождения дистанции 1000 м с места на треке» (ТиПФК, 1988, №3) провели исследование задачей которого являлось определить динамику скорости в гите на 1000 м с места в соревнованиях, проводимых на крытом велотреке, и выявить взаимосвязь конечного результата в гонке со скоростью, показанной на разных участках этой дистанции, а также с результатом в гите на 200 м с ходу, который дает представление о максимальных скоростных возможностях спортсмена (с.45-48).

Снова заканчивая десятилетие, с большим интересом обращаем внимание на статьи изобретателей в сфере велосипедного спорта. Г.Г. Илларионов в статье «Простейший велотренажер-велоэргометр» (ТиПФК, 1981, №5) дает техническую характеристику своего изобретения. Его велотренажер – велоэргометр позволяет фиксировать объем и интенсивность тренировочной нагрузки (показания спидометра), а также частоту оборотов педалей и величину выполненной за время тренировки работы. Также для предохранения спортсмена от обильного потоотделения и создания ситуации передвижения на аппарате смонтирован вентилятор (с.46).


Ю.И. Мелихов, О.Ю. Малых в разделе журнала «Консультации» (ТиПФК, 1986, №9) разработали устройство для определения величины передачи велосипеда в дюймах и метрах (с.56).

90-е годы. Неудачное выступление велосипедистов-шоссейников на Олимпиаде в Сеуле заставило в принципе пересмотреть вопрос НМО сборной команды страны по велоспорту (шоссе-мужчины). А.В. Вершинин, Ю.А. Каширин, Б.А. Суслаков в статье «Структура организации НМО сборной команды страны по велоспорту на пути к играм XXV Олимпиады»  (ТиПФК, 1991, №7) раскрывают четыре основных принципа организации системы НМО (с.42).

Впервые на страницах журнала затрагивается проблема физкультурно-кондиционной тренировки. Статья А.А. Капустина, С.А. Гониянца «Организационно-методические особенности физкультурно-кондиционной тренировки мужчин 30-49 лет с преимущественным использованием езды на велосипеде» (ТиПФК, 1994, №5-6) посвящена вопросам дозирования нагрузок и восстановления при организации физкультурно-кондиционной тренировки с преимущественным использованием езды на велосипеде (с.17).

 В.В. Подейко, В.А. Савенков, Ю.А. Гаммерштедт, Н.А. Пионтковская, В.А. Сафонов в статье «Оптимизация тренировочного процесса квалифицированных велосипедистов-шоссейников на этапе непосредственной подготовки к соревнованиям» (ТиПФК, 1990, №4) сообщают об исследовании, направленном на выявление рациональных вариантов построения предсоревновательных мезоциклов на основе учета динамики состояния специальной работоспособности велосипедистов-шоссейников (с.18-21).

Одним из главных аспектов статьи «Специфика использования соревновательных нагрузок в процессе подготовки юных (15-16 лет) велосипедистов» (ТиПФК, 1995, №3) Бесерриль Рамиреза Карлоса были анализ и оценка динамики используемых тренировочных и соревновательных нагрузок в систематическом тренировочном процессе у юных велосипедистов (с.8-9).

Бесерриль Рамирез Карлос в статье «Комплексная оценка специальной работоспособности юных велосипедистов в процессе многолетней подготовки» (ТиПФК, 1995, №7) изучает целесообразность построения динамики тренировочных и соревновательных нагрузок в процессе многолетней подготовки юношей  велосипедистов-шоссейников  в естественных условиях спортивной тренировки и соревнований (с.55-57).


Н.К. Артемьев, А.А. Капустин в статье «Повышение скоростно-силовых возможностей велосипедистов-шоссейников с помощью нового комплексного биостимулятора» (ТиПФК, 1997, №3) изучали срочное влияние приема эргогенического витаминизированного препарата на скоростные и скоростно-силовые возможности велосипедистов-шоссейников» (с.57).


В.Г. Минченко в статье «Структура и особенности построения многолетней подготовки велосипедистов»  (ТиПФК, 1998, №2) знакомит специалистов с результатами исследования, целью которого была попытка оптимизации процесса подготовки велосипедистов-шоссейников, посредством интенсификации тренировочных нагрузок и их равномерного распределения без традиционного наращивания объема (с.5-8).

Хотелось бы отметить ряд статей В.Н. Травьянской посвященных великим спортсменам, специалистам в сфере велосипедного спорта и тренерам.

В статье «Несогласных просят не беспокоится» (ТиПФК, 1996, №5) она ведет рассказ о нелегкой тренерской жизни легендарного тренера А.А. Кузнецова (с.30-31).


В статье «Не уверен - не возглавляй» (ТиПФК, 1996, №6) она рассказывает о первом Олимпийском чемпионе Викторе Капитонове, который готовил сборную команду России к Олимпийским играм 1996 года в Атланте (с.4).

В статье «Изобретение велосипеда» (ТиПФК, 1996, №9) она пишет о великом спортсмене и тренере российско-итальянской велокоманды «Росслото» Н.Ф. Горелове (с.36).

2000-е годы. В связи с приближением Олимпийских игр 2004 года А.А. Захаров,    С.В. Ердаков в статье «Велосипедный спорт: Анализ прошлого и прицелы на будущее» (ТиПФК, 2003, №1) анализируют результаты мирового рейтинга велосипедного спорта, российских спортсменов на чемпионатах мира и крупнейших международных соревнованиях, а также основные тенденции развития олимпийского движения в последние годы оказавшие существенное влияние на программу велосипедного спорта (с.28-31).

Интенсивное развитие спорта высших достижений в мире характеризуется непрекращающимся ростом спортивных результатов, требующим все большей концентрации спортсменов и тренеров. 

А.А. Кузнецов в статье «Планирование тренировочной нагрузки начинающих велосипедистов» (ТиПФК, 2006, №10) рассуждает о размещении тренировочной нагрузки в цикле времени с первых шагов в спорте и до его вершин (с.34-35).

Две статьи посвящены вопросам освоения техники педалирования. В.Н. Попков в статье «Возрастные особенности освоения техники кругового педалирования» (ТиПФК, 2000, №10) в своем исследовании ставит перед собой цель – выявить возрастные особенности развития способности к управлению циклическим движением у детей и подростков 10-17 лет, не занимающихся спортом, и их сверстников – спортсменов. В качестве модели автор использовал круговое педалирование на велоэргометре (с.19-23).

Н.С. Романов в статье «О технике педалирования при передвижении на велосипеде» (ТиПФК, 2004 №5) сообщает об исследовании, целью которого явилось рассмотрение техники педалирования с точки зрения целостной системы  взаимодействия спортсмена со средой, в которой гравитация (сила тяжести) определяет все основные параметры этого взаимодействия как основной доминирующий фактор (с.17-21).

2010-е годы

Заслуживает внимания и тот факт, что на страницах журнала стали появляться актуальные статьи молодых ученых, которые пытаются использовать свои знания на благо развития российского велосипедного спорта. 


А.С. Емельянова, А.В. Шишкина в статье «Методика технической подготовки юных велосипедистов» (ТиПФК, 2010, №3) в своем исследовании возможностей для одновременного совершенствования структуры двигательных действий – развития координационных способностей, повышения уровня техники велосипедной езды спортсменов на начальном этапе подготовки предлагают использовать пространственно-координационный тренинг велосипедистов – комплекс упражнений выполняемый в спортивном зале на велосипеде, создающий искусственные условия групповых гонок и критериумов (с.31-33).

М.М. Ковылин в статье «Структура годичного цикла подготовки велосипедистов группы «Элита» и молодежного резерва (до 23 лет), специализирующихся в гонках на шоссе» (ТиПФК, 2010, №4) изучает структуру годичного цикла подготовки сильнейшего велогонщика группы «элита», выступающего в профессиональном велосипедном клубе, являющегося студентом 3-го курса РГУФКСиТ и гонщика молодежного резерва (до 23 лет) студента 1-го курса РГУФКСиТ, специализирующегося в гонках на шоссе (с.6).

В заключении следует сказать, что проведенный ретроспективный аналитический обзор проблематики велосипедного спорта на страницах журнала «Теория и практика физической культуры» будет иметь определенную ценность для дальнейшего развития и совершенствования научных изысканий в сфере велосипедного спорта, тем самым, несомненно, принесет пользу российскому велосипедному спорту, который на сегодняшний день в ней срочно нуждается.
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