Выписка
из протокола заседания
кафедры теории и методики велосипедного спорта
№  6/ 14 - 15 от 13.10.14 г.

Присутствовали: Ковылин М.М., Недоцук Ю.И., Казаков А.Ю.,  Залиханова А.А, Максимова В.М., Худорожков Г.А., Бородавкин А.Ю.

Вопрос в повестке заседания: 
О рекомендации кандидатур студентов кафедры «ТиМ велосипедного спорта» на повышенную государственную академическую стипендию студентам Правительства Российской Федерации №945 от 18 ноября 2011 года.

Слушали: 
	Профессора, заведующего кафедрой Ковылина М.М., зам. заведующего кафедрой по спортивной работе Худорожкова Г.А., зам.заведующего кафедрой по научной работе Казакова А.Ю., зам. заведующего кафедрой по учебной работе Залиханову А.А.
Постановили:  
	Рекомендовать назначить повышенную государственную академическую стипендию студентам 4 курса:
Ибрагимов Т.И., Агапова О.А., Пименов В.И., Разумов М.Ю,, Бондаренко А.С., Завершинская А.А. за успехи в учебной, спортивной и культурно-творческой деятельности.
Рекомендовать назначить повышенную государственную академическую стипендию студентам 5 курса:
	Талышев В.А., Цирельсон Е.О., Балунов Н.О., Полянский И.А., Шуршин Д.А., Покидов М.П. за успехи в учебной, спортивной и культурно-творческой деятельности.
Рекомендовать назначить повышенную государственную академическую стипендию студентке 5 курса Андриановой О.Н. за успехи в учебной,  научно-исследовательской, общественной, спортивной и культурно-творческой деятельности.

